

# 污水收集处理设施加快补短板

## 市政府与市政协联合开展重点提案督办活动

本报讯(融媒体记者吴丽娟)路面开挖几时休?污水整治改造何时止?昨日,记者从市政府与市政协联合开展的“关于加快推进我市污水收集处理能力建设的建议”重点提案督办活动中获悉,今年1至8月,中心城区生活污水集中收集率58.7%,比2023年度的49.8%提升8.9%,下辖各县(市)收集率均有所提升。

今年市两会上,农工党泉州市委会提出《关于加快我市污水收集处理能力建设的建议》,该提案被列为年度重点提案,由市政管局主办。昨日上午,重点提案督办

组视察了市区新门街一涂门街污水主干管建设工程、鲤城区八卦沟综合整治提升工程、丰泽区东梅排洪渠和丰泽区东海3号泵站迁建工程等项目现场,并召开专题座谈会,听取提案承办单位汇报相关情况。

市政管局有关负责人透露,2024—2026年,全市计划新建污水治理项目357个、投资188亿元(其中2024年项目199个、投资79.1亿元),新建污水处理厂31座、新增规模90.9万吨/日(其中2024年27座、新增规模81.9万吨/日),建

设污水管网680公里以上(其中2024年380公里以上)。未来三年还将新建污水泵站15座以上、新增输能力25万吨/日以上,新建调蓄池5座以上、规模6万吨,中心市区中水回用率达89.5%以上。

当前,我市相关部门正全力推动各项工作落实,围绕既定目标任务,深入实施污水专项整治,加速污水设施补短板、强弱项。管网排查方面,组织专业机构采用CCTV等信息化手段,开展管网排查和数据落图,目前中心市区已完成管网深度排

查,共排查市政管网2847.98公里(雨水1531.04公里、污水1316.94公里),形成智慧排水“一张图”。项目落地方面,今年的199个大会战项目,目前完工28个、在建114个、前期57个。管网建设方面,完善污水“毛细血管”,全市完成管网建设424.63公里,中心市区的188.91公顷“空白区”已消除96.63公顷,计划年底前全部完成消除。排查县(市)管网“空白区”494.8公顷,已消除270公顷。

此外,全市新增排查缺陷管网点位88516个,已修复20.2%,计划2025年底完成50%以上,2026年底全部完成。

# 让数据红利惠及千家万户

## 我市举办“数据驱动发展”人才主题沙龙

本报讯(融媒体记者殷斯麒 通讯员陈紫薇)近日,由泉州市委人才工作领导小组办公室和市委数据管理局主办、泉州市数字经济促进会协办的“海丝泉州·人才港湾——数据驱动发展”人才主题沙龙在福建省大学生创新创业基地(泉州)成功举办。

本期沙龙以“数据驱动发展”为主题,邀请数据领域专家、企业家和职能部门负责人深入交流、碰撞思想、启迪智慧、共谋发展,为落实国家大数据战略、深耕泉州人才“港湾计划”奠定基础。

未来,泉州将持续深耕“人才港湾”计划,聚焦企业人才需求,陆续举办数字经济领域人才沙龙,推动人才思维碰撞,探索创新发展新路径,优化提升人才服务水平,营造近悦远来人才生态,做强做优“海丝泉州·人才港湾”品牌。在数据治理提质扩量上下功夫,深挖我市九大千亿产业和各类社会服务资源,丰富拓展数据应用场景,积极开展产学研协同创新,加强数据教育普及工作,培育更多大数据服务“独角兽”“瞪羚”企业,着力培养复合型和创新型人才,全力推进数据要素市场化配置改革,让数据要素价值得到充分释放、数字技术赋能千行百业、数字红利惠及千家万户。

# “充电”强本领 赋能再出发

## ——2024年第三期泉州市高层次人才国情省情市情研修班侧记

东南沿海,人才荟萃。9月13日至15日,2024年第三期泉州市高层次人才国情省情市情研修班在惠安成功举办。

三天时间里,来自各领域的45名高层次人才在主题鲜明的专题讲座中,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,强化政治引领;在富有产业、人文特色的现场教学点中,进一步了解泉州市情,感受当地文化、触摸产业脉动;在交流讨论中,凝聚爱国爱党爱乡共识,争当追梦奋斗的“孤勇者”、崇尚科学的“营造者”、扎根奉献的“自然者”,共绘“海丝名城、智造强市、品质泉州”美好画卷。

□融媒体记者 吴宗宝 通讯员 林小宇

### 专题讲座 学深悟透笃行 凝聚奋进之力

金秋时节,9月13日,45名高层次人才齐聚东南沿海小镇——惠安崇武,开启了一场特别的研修之旅。

开班后,泉州市委党校经济学教研室副主任、副教授林秋玲专题讲授《学习贯彻党的二十届三中全会精神》,从党的二十届三中全会的主题和意义、把握和践行党的二十届三中全会精神的科学方法、推动改革任务落实见效三个方面深入浅出地为人才作了生动讲解。

作为高层次人才,在时代浪潮中坚定不移跟党走,就是要始终厚植爱国情怀,彰显人才独特价值。

福建建翔园林建设有限责任公司艺术总监刘国文说:“林老师的讲解让我深刻认识到党的二十届三中全会是推进强国建设、民族复兴伟业的重要会议,对我们人才具有很强的指导意义。下一阶段,要以全会精神为指导,凝聚思想共识,紧跟中国式现代化建设的时代步伐,充分发挥人才服务社会、奉献社会的作用;把准改革开放走向和发展趋势,将全会精神融合到石雕产业的发展中,寻找路径、破解难题,为石雕行业发展注入强劲动能。”

“研修班让我们进一步了解泉州的产业、感受当地的文化,拓宽我们的思维。”泉州高品医学检验实验室有限责任公司董事长兼总经理何国鼎表示:“在企业发展中,我们可能会遇到一些壁垒,那么通过这次学习,我们可以多学科、多产业进行交叉交流,碰撞出不一样的火花,收获创新思维,更有机会去突破发展的局限。”

本次研修班,还邀请华侨大学美术学院博士王冬松作《中国传统工艺之美》专题讲座,用鲜活的案例,让人才感受到中国传统工艺之美。



高层次人才人才深入基层一线考察学习。(市委人才办供图)

### 现场教学 深入一线学习 感受地方特色

惠安县不仅是建筑之乡、雕刻之都,还有“惠女精神”。“惠女精神”与“晋江经验”一样,背后都闪耀泉州敢为人先的首创精神、“爱拼会赢”的奋斗精神、改革创新的时代精神,值得每个人才共勉。

认识来源于实践,本次研修班组织学员走进达利食品集团、走马埭现代农业展示中心、泉州市(惠安)人才创享中心、中化泉州石化有限公司、问海“人才之家”、雕艺文创园等惠安特色产业、人文点深入考察。

“位于惠安县钢川镇的走马埭现代农业展示中心,令我印象深刻。”华侨大学政治与公共管理学院副教授陈昊告诉记者,在实地走访总书记足迹点的过程中,获得了比较有推广意义的经验,希望在今后的工作中进行分享,在实践、交流的过程中互相学习,实现往上递增的效果,努力为泉州培养产业人才作贡献。

在走访过程中,惠安县崇武墨明石业工艺厂艺术总监林庭芳感触颇深。他说道:“惠安县的工艺美术、化工、农业等领域展现出强大的创新能力,这提示我

们应进一步加强高新技术的研发投入,鼓励产学研深度融合,构建以企业为主体、市场为导向、政产学研用紧密结合的创新体系,以此推动产业升级转型,增强产业的核心竞争力。”

### 主题交流 汇聚人才智慧 赋能产业发展

“凤凰择高枝而栖,人才奔事业而来”。当前泉州正全力大抓经济、大拼发展,鼓励因地制宜发展新质生产力,加快打造先进制造业人才集聚平台,“泉州制造+世界科技”大有可为、大可作为。

9月15日上午,研修班举行了一场“人才为泉州产业与城市发展赋能”主题交流,高层次人才纷纷敞开心扉、畅所欲言,为泉州高质量发展贡献“金点子”。

“非常感谢泉州市委人才办、惠安县委人才办提供这次宝贵的学习机会。”闽南理工学院聘任给排水专业教授邵不红说道,作为高层次人才,将牢记自己的责任和使命,尽己所能培养出一批在给

排水科学与工程专业设计、施工、技术管理等方面较强的专业实用技能人才,为泉州市民身体健康以及地区给排水事业发展作出新贡献。

“在这一期的学习中,我体验了不同行业企业的运营与发展,感受到泉州‘爱拼敢赢’的企业家精神;也目睹了大师们的精湛艺术,透露出匠人对细节的极致追求与传统工艺的传承。”三六一度(中国)有限公司研发中心高级经理戴惠忠说,作为泉州市头部企业的高层次人才,不仅要做好本职工作,通过自己的专业知识和技能为企业服务,更重要的是要履行社会责任,通过自己的行为带动上下游企业,以及其他行业的技术创新与发展。

“当今世界,科技创新已成为提升城市竞争力的重要因素,而人才是科技创新的源泉。”福州大学先进制造学院教授程扬健认为,泉州的现代产业,特别是制造业、文化创意产业等,都需要高素质的人才进行支撑。通过引进和培育各类专业人才,可以为泉州企业注入新的活力,推动科技进步和产业升级。

# 泉州非遗亮相 中国文旅产业博览会

本报讯(通讯员曾晓萍 范其仁 融媒体记者陈智勇)日前,由文化和旅游部主办的2024年中国文化旅游产业博览会在天津国家会展中心举办,泉州多项非遗亮相备受瞩目。

本届博览会参展团组多达270个,参展企业超2000家。福建馆以“闽山闽水物华新,来福地品福茶福味”为主题,突出“海丝起点、清新福建”品牌,展现我省打造世界知名旅游目的地,做大做强做优文旅经济的决策部署。全省各地80多家知名文旅企事业单位参加,现场展出300多件(类)非遗精品,闽货国潮产品近3000件参加展销。

泉州市艺术馆(泉州市非遗保护中心)组织联合国教科文组织非遗优秀实践名录项目泉州提线木偶戏、国家级非遗项目泉州花灯、省级非遗项目泉州锡雕参加展示展演,亮点多多。活灵活现、栩栩如生、细腻优雅的《木偶书法》表演,玲珑小巧、色彩明丽的花灯,设计新颖、匠心独运的锡雕作品吸引观众纷纷驻足,赞叹不已。

# 洛阳桥成 文化惠民大舞台 常态化展演定期举行

本报讯(融媒体记者高慧子 通讯员庄伊欣)中秋节假期,在洛江区洛阳桥,常态化惠民展演活动持续开展。婉转悠扬的南音演奏,搭配红砖白石的建筑,极具闽南独特的韵味,引得不少群众和游客驻足欣赏,感受传统音乐的魅力;余音缭绕的大提琴演奏,在阳光的缝隙中,时而低沉,时而悠扬,民谣弹唱、经典老歌、流行音乐等形式多样的节目轮番上演……

“世遗桥韵”洛阳桥常态化惠民展演活动于今年4月13日起全面启动,每月定时定点为群众送上精彩演出。根据安排,活动每两周举办一场,持续开展至12月底,今年以来已经举行了16场。一场场既上水平又接地气的展演,为过往群众及游客带来了“沉浸式”文化体验,新颖的互动演出形式,将传统演出、西方交响乐与非物质文化遗产项目紧密结合,拉近了艺术与生活、与民众、与社会的距离,提升了人民群众的获得感和幸福感,为非遗文化传播和群众精神文化水平提高贡献力量。

文化惠民不仅要体现“软实力”,更需要“硬基础”支撑。近年来,洛江区围绕世遗点洛阳桥,加强世遗城市营销。为提升街区环境、营造旅游氛围,洛江区编制洛阳桥桥南社区遗产保护利用规划,通过堤后路道路硬化、增设道路交通指引牌和申遗点位标识牌、完善街区保洁机制、桥南古街游客中心改造提升、组建志愿讲解服务队等措施,改善街区软硬件配套,完善街区公共服务。随着文旅产业的蓬勃发展,洛阳桥及其周边文化景点和旅游街区等,正逐步成为展示洛江以及泉州独特魅力与深厚文化底蕴的重要窗口。

(上接第一版) 会议审议通过《烈士褒扬条例(修订草案)》,指出加强烈士褒扬体现了党和国家对英雄的缅怀和对烈士遗属的关爱。要做好烈士遗属服务保障,在生活上、工作上给予更多关心关注,帮助解决实际困难。要加强烈士纪念设施的保护和管理,用好宝贵红色资源,加大宣传教育力度,在全社会营造尊崇英雄、拼搏奉献的浓厚氛围。会议审议通过《中华人民共和国两用物品出口管制条例(草案)》。会议还研究了其他事项。

# “点题”整治解难题

今年以来,永春县纪委监委针对工业企业历史遗留“办证难”问题开展“点题式”专项整治,推动县自然资源局、县工业园区管委会等相关职能部门找准症结、精准施策,制定加快解决不动产登记历史遗留问题方案,明确办理范围、程序和方法,以“一专班、一清单、一站式服务”机制精简办理流程环节及所需材料,主动靠前服务。目前,已推动辖区31家企业顺利完成不动产登记,涉及建筑面积约30万平方米,助力营商环境优化提升。(张九强 汤静雯 摄)



▲9月18日,在永春县工业园区政务服务中心不动产登记窗口,某陶瓷企业负责人开心地拿到不动产权证书。

▲9月18日,永春县纪检监察干部对已解决“办证难”诉求的企业进行跟踪回访,了解企业后续相关经营情况。



刺桐清风  
二维码